

些學校經費充足，某些卻經費短缺。此外，一開始就已提到之地方自有財源過低之現象，並非所有縣市都是如此，例如北高兩市以及台中市、新竹市等省轄市，其自有財源仍較其他縣市高，相對的能投資於轄內各學校的資本門經費也較高，無形中，縣市間學生的資本門單位成本也就有差異出現，呈現教育機會不公平的現象。這些都是影響資本門經費未能規律性因素之一。

第二節 影響資本門經費分配的因素

綜合以上對經費來源及使用的分析結果，以及文獻探討的發現，本研究乃試圖找出影響資本門經費分配的因素。

一、資本門經費來源及運用方面

(一) 高等教育

1. 由於國立大學在編列年度預算時，各校經常門最大上限比例為 65%，資本門最大上限為 76%，二者彈性空間甚大，因此學校間依本身發展需求的不同，經資門比例難免出現差異，因此經常門解釋力極高、資本門圖儀設備費用卻較經常門為低。
2. 巨額資本門經費補助（超過 5 千萬）不列入學校該年度 75% 的中央補助款，而是以另外計算的方式給予補助，如此一來硬體建築經費的補助取得與否，就會造成二校間資本門差距極大的現象。

因此，在經費分配規律性極高的國立大學中，經費使用自主，各校的資本門使用也就較無同一規準可循；另外，大型資本門經費屬於學校每年編列經費以外的外加補助，因此其「專案補助」的性質至為明顯，其所代表的就是中央在學校本身的基本需求經費之外，再額外給予，所以不應當歸入每生基本需求的單位成本之中。當然，國立大學尚且因為上述因素導致資本門未能經由多元迴歸分析做出良好預測，更遑論經費來源及使用更為複雜的私立

大學。

(二) 高級中等教育

1. 高級中等教育的經費來源及使用情形也是比較複雜的一環，時值我國教育體制改革的關鍵時期，其中高中與高職比例的調整以及整合亦為目前教改政策的重點。前述章節已述及高級中等教育之型態正處於轉型的階段，類型包括有：普通高中、普通高中含有國中部、普通高中含有職業類科、高職含有普通類科、高級職業學校等，由於學校組成的複雜度增加經費分析之困難性，難以計算出各類學校學生單位成本。其次，各校經費的預決算並未明確劃分出各類科的經費支出，故本研究無法明確區分學校的建築設備支出的真實使用情形，故此亦為影響學生資本門成本支出計算之重要原因。在此限制之下，本研究雖試圖將高中職區分為普通高中為一類、綜合型高中為一類進行學生單位成本之分析研究，但資本門部分卻仍然未能經由本研究之迴歸分析得到任何理想結果。
2. 至於儀器設備費用的支出，理論上由於各類高職的實作科系不同，應會造成儀器的購置費用不一，其次普通高中因較少實作課程，所以通常職業學校資本門的經費需求會較多。不過，經本研究的實證迴歸分析結果，依舊無法找出任何趨勢。
3. 同樣的，資本門之土地建築等大型經費需經由主管教育行政機關做出協調訪視的裁定，能得到補助、或未得到補助差距極大，表現在資本門支出上也未能顯現出規律性，值得注意的是，其仍屬於「專案補助」的性質。

(三) 國民教育

1. 政策影響專案補助項目，造成某些學校易於申請，資本門經費自然增加。例如八十五年以來實施之「教育優先區計畫」，對於花蓮縣、台東縣（經費補助前二名）的國中小學有極大的幫助，且經費多補助在硬體設備上，反應在學生單位成本，這些學校在資本門上自然極高，特別是有些學校學生不逾三十人，申請建築經費卻可高達千

萬元，每生分攤的資本門經費之高難以想像，此即為何資本門無法由學生數、班級數等成本動因做出解釋。

2. 縣市自有財源影響，縣市間的學校資本門支出有所差別。自有財源高的縣市在經常門負擔外多有餘裕對轄內學校進行資本門補助，加之中央補助仍然存在，相較之下，自有財源低的縣市連經常門支出都有問題，絕大部分資本門經費祇能有賴中央補助，這之間的差別當然不能經由學生數等成本動因得到解釋。
3. 外在因素影響經費分配，造成經費分配的不公平性與未能規律。主要在於縣市分配中央補助經費層面時，不能完全依照學校需求，受到人情政治壓力影響；另外，校長個人本身對經費申請的「努力」程度，也是申請到經費與否的關鍵之一。從此處來看，中央補助地方國民教育的資本門經費顯然不是經由學生數、班級數等而來，所以亦不適於列入單位成本計算。

綜合上述，資本門經費在學校的預算編列體制下，本來就是屬於基本需求之外的一項經費，至於大型的資本門經費更是經由「專案補助」的方式進行，因此在以學生數、班級數、教師數、行政人數等成本動因進行迴歸分析下並無法得到任何解釋。

二、固定成本特性之影響

學校之資本門經費多屬於固定成本，其性質為成本之總數不隨成本動因之增減而變動，例如學校土地、建築與設備等費用，不論學生數多寡，其總金額均固定不變；它相對於變動成本所意涵的，成本之總數隨成本動因之增減而呈正比例變動，如學生數、班級數。由於固定成本之總數固定，因此，單位固定成本將隨成本動因之增減而呈反方向變動。此外，有些固定成本，在成本動因的某一範圍內，其總數維持不變，但當成本動因超過該範圍時，其成本總數可能會立即產生大幅的變動而跳升一定之金額，亦即成本並不隨著成本動因之變動呈連續性之增減，而係呈階梯性增減。例如，當學生數成長到一個幅度，而使原有學校建築不敷使用時，學校則可能必須立即增建一棟新校舍，而使固定成本（校舍建築費）一次大幅增加。

由上述可知，按成本之效益期間長短劃分之經常成本與資本成本，資本門經費為固定成本，不隨成本動因影響而變動，也就是學生數、班級數、教師數等本動因並無法直接影響固定成本的增長，而固定成本亦不會在每年經費中顯現出來，而是呈現階梯式成長。為了適當處理及估計成本，我們首先需要找出成本動因，然後再透過成本習性分析來確定成本與成本動因間之關係以及總成本與單位成本之間互為牽動之關係。從此處有二點發現：

- (一) 經常門屬於變動成本，會隨著成本動因呈正向增減，因此，在本研究透由多元迴歸分析後，經常門能由成本動因上得到良好解釋；反觀資本門並不會隨成本動因呈正向增減，而是呈現階梯式成長，因此以某一年度作為計算基準並無法對資本門經費做出任何解釋。
- (二) 呼應前面有關各級學校資本門經費來源與使用情形的討論，資本門屬於固定成本，不會隨著成本動因之增減而變動，只是有些固定成本（如建築物），當成本動因（如學生數）超過該範圍時，其成本總數可能會立即產生大幅的變動而跳升一定之金額，此即跟各級主管教育機關對各級學校的補助方式相契合。各級主管教育機關對各級學校的資本門大型補助，是排除在學校每年度經費預算之外，是以一種「專案補助」的方式對學校做補助，就一所學校而言，大型資本門經費的取得，並非每年皆有，通常是學校學生人數激增，需要興建教室以供需求使用，或是校舍年齡過於老就需要重建等等，因此，通常它並不會隨成本動因變動，並且在某一年度得到補助時，使得成本總數呈現一階梯式的跳動成長，單以一年經費來看的話，當然看不出其前因後果，也不明就裡為何甲校資本門經費多出乙校甚多。

三、政府會計性質之影響

由於我國政府會計之特性，其中長期性資產不列入平衡表及不計折舊之特質，使得各學校機關對於所購置之資產均不提折舊，而採一次報廢的方式再添購新的設備，以致無法從目前學校之財務報表上看出真正的成本效益情形，影響學生成本之合理計算。因此，從公務成本計算之角度來看，長期性

資產實有其提列折舊之必要性。所以，理論上，在進行學生成本計算時，也應該要計算資本設備折舊以做為學生成本的一個部分分攤，然而受限於公務預算之規定，公務機關的資本設備並不分攤提折舊，因此，準確估算各校之資本門費用有其實務上之困難。據此可知，目前政府會計之特性對於估算學生合理成本上將有所限制。

所謂長期性資產當然包含前述所提之土地建築經費、儀器設備，在各學校機關對於所購置之資產均不提折舊，而採一次報廢的方式再添購新的設備的情況下，購置設備或興建建築那一年的經費，在計算單位成本時便會全數分攤到該年度學生身上，這一點當然極為不合理，因為長期性資產的使用年限頗長，以一棟建築二十年為例，其成本應平均分攤在二十年內所有學生身上，如此才算合理，在計算每生單位成本時也才不至於有資本門經費大起大落的情形，但受限政府會計性質的影響，研究遂不能經由單一年度得出合理之成本估算，因此，進一步將學校之經常門與資本門做一區隔，讓經常門作為學生單位成本的基礎；資本門則作為專案補助的性質，不分攤至學生身上，而是依照學校真正需求與迫切性，此或許是在計算學生成本時較為可行與精確之道。

四、學校特殊情況之影響

(一) 有些學校牽涉到新設立或擴增學校規模，因此短期內土地建築費用理當居高。例如近年來我國高等教育學校數激增，專科學校多數升格為技術學院、學院升格為大學，在教育部所規定的升格標準下，學校需要一定的土地、建築才能達到升格要求，因此短期間內乃大量增加資本門經費以為購置土地或興建建築之所需。

(二) 校友及企業捐款，易造成資本門的不易解釋。例如大學經常經由募款得到經費，在自籌的 25% 內，學校間校友成分的不同對於捐款金額亦會有所不同；又如地區性企業及廠商會對當地學校提供回饋金，如同中央的專案補助一般，會使得資本門在基本需求之外額外增加許多的經費則該校學生單位成本自然較他校為高，卻非由成本動因所影響，而是地理因素。